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2021年第13期 小学教育教学研究论文摘编
【编者按】为更好地服务学校教学，引导教师了解教学研究最新动态，借鉴高水平研究成果，促进教师教学研究能力的提升，改革教学方法，提高教育教学质量，图书馆联合教务处推出高水平教学研究论文系列摘编。本期特推出“小学教育教学研究”专题，以期为学校小学教育教学研究与实践提供参考与启示。

中国小学教育亟待战略转型——兼论“幼小衔接”应向“小幼衔接”翻转
刘晓东
【摘要】幼儿园与小学的衔接，不能只靠幼儿园来解决。小学教育界应当高度重视小学与幼儿园的衔接问题，主动地去衔接幼儿园，这是考验小学教育界是否具有儿童本位的教育观念的重要尺度之一。真正实现从“幼小衔接”到“小幼衔接”的战略转向，需要确立儿童在教育中的中心地位，需要率先实现另“两个衔接”，即小学界与幼教界的衔接、“大教育学界”与学前教育学界的衔接。如果“大教育学界”能主动对接学前教育界，主动介入学前教育的基础问题研究，那么在当下中国，不仅会有益于学前教育学界的发展，有益于教育原理、教育哲学、课程论的发展，甚或能引起教育学范式的改进。小学教育不惜牺牲儿童的内在发展而追求学业成就，是对童年生活的破坏。中国当前的小学教育学、小学教育制度、小学教育文化亟待现代转型。 
【关键词】幼小衔接；小幼衔接；学前教育；小学教育；教育改革；教育学范式
【作者简介】刘晓东，华东师范大学教育学部教授，博士生导师。
【原文出处】《湖南师范大学教育科学学报》（湖南省长沙市）,2019，18(03):1-7.
【中国知网被引次数】25次
【中国知网下载次数】3658次
【阅读原文】
论农村小学全科教师培养的着力点
高闰青
【摘要】作为教育精准扶贫的一个新的切入点，小学全科教师培养旨在为农村小学尤其是乡村教学点培养一批“下得去、留得住、教得好”能够胜任多学科教学的卓越小学教师。根据《教师教育课程标准》《小学教师专业标准》的相关要求，本文从崇“德”性、综合性、实践性、专业性、发展性、协作性等六个方面，阐释了小学全科教师培养的着力点，以此构建小学全科教师的培养模式，为农村地区培养更多合格的、适应农村教育实际需求的小学全科教师。  
【关键词】小学教育；全科教师；农村
【作者简介】高闰青，焦作师范高等专科学校。
【原文出处】《教育研究与实验》（湖北省武汉市）,2018,(01):60-65.
【中国知网被引次数】13次
【中国知网下载次数】1454次
【阅读原文】

论小学主题式教学实践的当代价值、困厄及其应对
高嵩
【摘要】主题式教学在小学教育中蕴含以互动交往整合学习资源、以情境拓展深化学习过程、以问题探究培育高阶思维，从而达成学生深度学习的当代价值。在目前的教学实践中，部分小学教师受自身知识局限与外界因素制约，陷入了理解误区——仅注重于流程设计和方法选择，逐渐面临实践主体存在的单一化、教学主题选取的泛在化、教学内容组织的零散化及教学评价运行的简单化等现实困境。鉴于此，一线教师需要关照学生实际，并尝试从复杂系统的新视角来审视教学工作: 认识教学行为的关联性，寻找适切的教学起点；关注教学过程的场域性，选择规范的教学主题；理解学科知识的逻辑性，呈现完整的教学内容；注重教学文化的共享性，提供全面的教学评价。在这样的过程中，教师通过教学理解的提升以及自身的重新定位，以推进主题式教学实践工作的优化。 
【关键词】小学教育；主题式教学；教学改革；跨学科教学
【作者简介】高嵩，陕西师范大学教育学院博士研究生。
【原文出处】《中国教育学刊》（北京市）,2018(07):62-68.
【中国知网被引次数】13次
【中国知网下载次数】746次
【阅读原文】

[bookmark: _GoBack]教育的空间效应：均衡还是失配？——以西安市小学教育资源为例
兰峰；张祎阳
【摘要】小学是基础教育的重要组成部分，其空间配置状态反映了社会公众享受教育的公平性和便捷性，同时体现了城市的宜居性和可持续发展水平。基于空间失配理论，运用健康距离模型衡量2009－2015年西安市九城区小学教育资源的失配程度及时空格局演化过程，并对于各区域优质学校的空间分布与集聚特征进行分析。结果表明: 1) 西安市小学教育资源失配度呈现出从中高度失配主导逐步转变至低度失配主导的时空演化特征，中心城区配置水平优于郊区；2) 优质小学集聚性强，呈明显的东北—西南方向分布。研究旨在为促进教育公平、均衡配置城市教育资源、优化教育设施空间布局提供依据和思路。 
【关键词】城市小学教育资源；空间失配；均衡性；优质学校
【作者简介】兰峰，男，汉族，天津武清人，教授，博士生导师，主要从事城市建设与房地产投资、城市与房地产经济学等方面的研究；张祎阳，女，汉族，陕西宝鸡人，硕士研究生，研究方向为城市经济学。
【原文出处】《干旱区资源与环境》（内蒙古自治区呼和浩特市）,2018,32(05)：19-26.
【中国知网被引次数】12次
【中国知网下载次数】752次
【阅读原文】

改革开放40年我国小学教育教学改革：特征、成就和展望
熊梅；王敏
【摘要】改革开放40年来，以国家政策为导向、以理论研究与实践探索为根基，围绕改革的目标任务、战略主题、改革方向、发展路径、保障体系五大要素，我国小学教育教学改革在课程建设与改革、教学理论与实践、国际交流等方面取得了可喜成就，奠定了今后我国小学教育教学改革的基础。面对时代赋予我国小学教育教学的新要求与新挑战，今后小学教育教学改革应以课堂改革为核心，通过缩小差距、协同创新、成果推广等方式，促进我国小学教育教学质量的全方位提升。 
【关键词】改革开放40年；小学教育；教育教学改革
【作者简介】熊梅，女，贵州铜仁人，教育学博士，贵州师范大学教育科学学院教授；王敏，女，内蒙古杭锦旗人，贵州师范大学教育科学学院课程与教学论硕士研究生。
【原文出处】《四川师范大学学报（社会科学版）》（四川省成都市）,2019，46(01):78-85.
【中国知网被引次数】9次
【中国知网下载次数】1562次
【阅读原文】

公共教育投入对学校教育结果的影响——基于湖北省70所小学数据的实证研究
李祥云；张建顺
【摘要】基于典型相关分析方法，本文考察小学公共教育投入对学校教育结果的影响，重点关注对学校教育结果有较大影响的投入要素。通过对湖北省70所小学多投入与多产出变量的典型相关分析，实证结果表明，学校教育结果的12.6%的差异可以通过教育投入变量的线性组合来预测，其中教师数量和教师质量是影响学生成绩最重要的投入要素，这与国内已有的用教育生产函数方法得出的结论基本一致。根据研究结果，要实现县域内小学校际间的教育结果均衡，需在进一步增加财政投入的同时，优化支出结构，尤其要增加人员经费支出。 
【关键词】小学教育；公共投入；教育结果；教育财政；公共服务均等化
【作者简介】李样云，男，湖北巴东人，中南财经政法大学财政税务学院教授，博士生导师；张建顺，男，河北保定人，中南财经政法大学财政税务学院博士生。
【原文出处】《中南财经政法大学学报》（湖北省武汉市）,2018(06):81-88+160.
【中国知网被引次数】8次
【中国知网下载次数】608次
【阅读原文】

小学教育全日制专业学位发展：成就、问题与对策
唐丽芳
【摘要】专业学位教育作为学位与研究生教育的重要组成部分，是培养高层次、应用型人才的重要途径。起步于2009年的小学教育全日制专业硕士，经过近十年的探索，取得了初步的成就：确立了小学教育专业学位的性质；准确定位专业学位的培养目标；构建了统一性与开放性兼具的课程结构；初步形成具有职业特色的培养模式；建构了多层次、多维度的实践教育体系。但是，在发展过程中，还存在着现实的培养过程与理想的培养目标相脱离、课程的专业性属性不强、学生实践能力培养薄弱以及作为质量保障重要环节的评价缺位等问题。为了进一步促进小学教育专业硕士学位的发展，提高人才培养质量，各培养单位应以培养目标为基点，从课程设计、师资、实践基地建设、案例库建设、评价体系等方面进一步凸显小学教育专业学位教育的性质。 
【关键词】小学教育；专业学位；成就；问题；对策
【作者简介】唐丽芳，女，东北师范大学教育学部副教授。
【原文出处】《东北师大学报（哲学社会科学版）》（吉林省长春市）,2018(04):207-211.
【中国知网被引次数】7次
【中国知网下载次数】903次
【阅读原文】
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